
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Ruchheim  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Dienstag, den 25.06.2019 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:35 Uhr 

Ort, Raum: Seniorentagesstätte Ruchheim, Schloßstr. 
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Anwesend waren: 
 

Ortsvorsteherin 
Heike Scharfenberger  

Ortsvorsteher 
Dennis Schmidt  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Michael Hwasta  
Peter Eisenberg  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Tobias Mahr  
Edith Steig  

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsfraktion 
Dorothee Tavernier  

FDP-Ortsbeiratsmitglied 
Andreas Guth  

Schriftführer/in 
Sabine Becker  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Ernennung des Ortsvorstehers 
Vorlage: 20190001 

  
 2.  Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

Vorlage: 20190002 
  
 3.  Wahl des/ der stellvertretenden Ortsvorstehers/ Ortsvorsteherin 

Vorlage: 20190003 
  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Ruchheim war beschlussfähig. 
 
Frau Scharfenberger eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung ordnungsge-
mäß und fristgerecht erfolgt ist. Die Tagesordnung wurde am  17.06.2019 zugesandt. Frau 
Scharfenberger stellte fest, dass Beschlussfähigkeit besteht. 
 
Anschließend begrüßte Frau Scharfenberger die Gäste von der Verwaltung Oberbürgermeis-
terin Frau Jutta Steinruck, Frau Mockenhaupt (Ortsbeiräte),  Herrn Schneider (Abteilungslei-
ter Stadtratsangelegenheiten), den Leiter Polizeihauptkommissar Ralf Limbach, die anwe-
senden Bürgerinnen und Bürger sowie die anwesenden Ortsbeiräte und entschuldigte Frau 
Kreiselmaier-Schricker.  
 
Die Presse war durch die Rheinpfalz, Frau Sambale,  und den Mannheimer Morgen vertre-
ten.  
 
Es gab keine Anmerkungen zur Tagesordnung.  
 
Bevor Frau Scharfenberger in die Tagesordnung überging, ließ sie die letzten 15 Jahre als 
Ortsvorsteherin des Stadtteils Ruchheim in Kurzform Revue passieren.  
 
Anschließend bedankte Frau Scharfenberger sich bei den bisherigen Ortsbeiratsmitgliedern 
und bei den Zuständigen in der Stadtverwaltung für die gute und konstruktive Zusammenar-
beit und insbesondere bei den Bürgerinnen und Bürger von Ruchheim für ihr Vertrauen in 
den letzten 15 Jahren. Ganz besonders bei Frau Becker, der guten Seele im Ortsvorsteher-
büro Ruchheim, für die gute Zusammenarbeit.  
 
Zuletzt gab Frau Scharfenberger das Wort an die Oberbürgermeisterin Frau Jutta Steinruck. 
Sie bedankte sich für alles, was Heike Scharfenberger erreicht hatte.  
 
Danach gratulierte Frau Steinruck den neuen bzw. wiedergewählten Ortsbeiräten zu ihrer 
Wahl.  
 
 
 
 



 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Ernennung des Ortsvorstehers 
 
 
Die Oberbürgermeisterin Frau Jutta Steinruck gratulierte dem neuen Ortsvorsteher von 
Ruchheim, Herrn Dennis Schmidt, über die Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbe-
amter und überreichte ihm die Urkunde. Per Handschlag und nach Vorlesen der Eidesformel 
durch die Oberbürgermeisterin wurde Herr Schmidt eingeführt und verpflichtet. Herr Schmidt 
nahm sein neues Amt an. Die Oberbürgermeisterin Frau Jutta Steinruck verlas die Ernen-
nungsurkunde vom 25.06.2019, die anschließend Herr Schmidt unterschrieb. 
 
Herr Schmidt bedankte sich bei Frau Scharfenberger für 15 Jahre Einsatz des Stadtteils 
Ruchheim. Er bat die Mitglieder des Ortsbeirats für Ruchheim weiter zu kämpfen und Ruch-
heim gemeinsam zu gestalten.  
 
 
 
zu 2 Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 
 
 
Per Handschlag und nach Vorlesen der Eidesformel durch Herrn Schmidt wurden die neuen 
bzw. wiedergewählten Ortsbeiräte eingeführt und verpflichtet, bis auf Frau Kreiselmaier-
Schricker, die ihre Abwesenheit bei der Verwaltung entschuldigen ließ.   
  
  
 
 
zu 3 Wahl des/ der stellvertretenden Ortsvorstehers/ Ortsvorsteherin 
 
 
Der Wahlvorstand bestand aus den zwei jüngsten Ortsbeiräten, den Herren Hwasta und 
Mahr. Frau Tavernier nannte als Wahlvorschlag als stellvertretende Ortsvorsteherin Frau 
Kreiselmaier-Schricker.  Daraufhin rief Frau Mockenhaupt/Herr Schneider jeden Ortsbeirat 
separat auf,  um seine anonyme Wahlstimme abzugeben. Danach bat der Ortsvorsteher den 
Wahlvorstand zur Auszählung. Anschließend gab der Ortsvorsteher das Wahlergebnis be-
kannt. Von den 6 abgegebenen Stimmen waren alle gültig. Mit 5 Ja-Stimmen für Frau Krei-
selmaier-Schricker und einer Stimmenthaltung wurde sie als stellvertretende Ortsvorsteherin 
gewählt.  
 
Herr Schmidt informierte über die Kandidatur von Frau Kreiselmaier-Schricker, die sich im 
Vorfeld gegenüber der Verwaltung für das Amt als stellvertretende Ortsvorsteherin hatte auf-
stellen lassen. In der kommenden Ortsbeiratssitzung wird Frau Kreiselmaier-Schricker durch 
die Stadtspitze/Stadtvorstand vereidigt.  
 



Der Ortsvorsteher teilte mit, dass er in der nächsten Ortsbeiratssitzung die Gemeindeord-
nung für 2019 an alle Ortsbeiräte aushändigen wird.  Die nächste Ortsbeiratssitzung findet 
am 09.09.2019 um 18:00 Uhr, in der  Seniorentagesstätte Ruchheim, statt.  
  
Zuletzt bedankte sich Herr Schmidt bei allen für das Kommen, der Unterstützung und bei 
Frau Scharfenberger für die Arbeit in Ruchheim.   
 
Zum Abschluss bedankte sich Herr Hwasta im Namen der SPD-Fraktion bei Frau Scharfen-
berger für 15 Jahre als Ortsvorsteherin, in der Frau Heike Scharfenberger den Stadtteil 
Ruchheim maßgeblich geprägt hat und gratulierte Herrn Schmidt zum neuen Ortsvorsteher in 
Ruchheim sowie Frau Kreiselmaier-Schricker als stellvertretende Ortsvorsteherin, die sich 
allerdings von der Verwaltung entschuldigen ließ.  
 
 
 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

18:35 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 31.07.2019 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Sabine Becker Heike Scharfenberger 
Schriftführer Vorsitzende/r 
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